

## Salud y paz, mi queridísima Teruel

es mi salud, después de algunos años de ausencia, al pisar tus umbreros que en otros tiempos fueron de heroicos y gloriosos héroes. Salud y paz a todos tus moradores. Salud del cuerpo, salud del alma y salud del corazón y en las conciencias de sus habitantes. He aquí los deseos de este hijo tuyo que tanto ama a Teruel y su promesa. Yo quisiera haber traído en pos de mí un tren larguísimo lleno de diestros y aromáticas flores para alfombrar con ellas tus calles y plazas, como el amorado mozo adorna en la noche la ventana de su prometida. Yo quisiera haber traído conmigo innumerables avecillas canoras, para que se suelten en tu hermosa vega tejerán saludado con su himno melódico y armonioso. Un himno en honor de las proezas de tus antepasados. Yo quisiera haberte traído un centenar de cisnes de nítida blancura para adornar con ellos el río que besa tus riberas cristalinas. Yo quisiera haberte traído conmigo una bandada innumerable de palomas que hubieran simbolizado con sus vuelos arrullos, las ternuras del amor que te profeso. Pero más que estas cosas, te hubiera traído un tren lleno de oro, para que con él en primer lugar, hubieras socorrido las necesidades de tus pobres públicos y privados, hubiera restaurado a ciertas familias que, por su mala suerte estuvieron bien y hoy están mal, y así, pues, llenar las cajas de tu excelentísimo Ayuntamiento y excelentísima Diputación de una manera superabundante, pudieran atender a satisfacer todos tus justos proyectos de ferrocarriles, acueductos, puentes, carreteras, obras de aguas a la ciudad y pavimentación de la misma, y todas cuantas obras necesitaran los pueblos de esta hermosa provincia.

Pero... ya sabes, mi inolvidable Teruel, que donde hay buenos deseos y buena voluntad, no suele haber más que esto. Yo no puedo ofrecerte más que las de mis literarios epítetos que nunca te he regateado ni en prosa ni en poesía.

Yo no te puedo regalar un centenar de cisnes de nítida blancura; sólo te puedo ofrecer la vista de mis cabellos blancos ya como la pluma del Cisne de Lohengrin y de Parsifal. Yo no puedo regalar una bandada innumerable de palomas, porque ninguna de ellas ni todas reunidas pueden simbolizar con sus arrullos la franca y desinteresada ternura con que yo te siento, te amo y te canto. No puedo traerte un numeroso número de aves canoras porque las aves son muy poca cosa para representar al corazón de un poeta de esta provincia se Teruel. Yo no puedo ofrecerte un tren cargado de oro para enriquecerte. Pero aunque no puedo regalar ninguna de estas cosas, te doy y vale mucho más que el canto de las flores, las palomas los cisnes y todo el oro del mundo: es mi corazón lleno de amor, de entusiasmo y de gratitud hacia ti. Nada me falta que darte si no es la vida. Si la necesitas, aquí la tienes. Te doy las notas más virginales de mi voz. Te he dado y te doy coherencias de mis poesías y de mis producciones literarias, yo no soy quién para decirlo. Ahí tenéis al frente de mi libro intitulado «Vibraciones de mi alma» el prólogo del catedrático de la Universidad cesar augustana don Miguel San-

cho Izquierdo, y en el último libro, por mí también compuesto intitulado, «Aromas Eucarísticos», otro prólogo del clásico y eminente literato P. Juan M.<sup>a</sup> Solá, S. J. y estos dos hermosísimos prólogos os dirán como escribe vuestro paisano.

No creas, siempre estimado Teruel, que yo olvido lo desafortunado que he sido respecto a tu protección que jamás he dejado de merecer. Cuando desde Madrid el famosísimo Baritono don Napoleón Werger solicitó para mí por mediación del entonces alcalde de Teruel el célebre tenor Marín, se nos contestó que no podía ser. Hace pocos años dejé un libro de poesías laudatorias sobre Teruel al entonces presidente de esta excelentísima Diptación don José M.<sup>a</sup> Rivera, para que me ayudase en algo a la edición. El libro estaba visado por poetas de pura cepa; se me contestó que nada podían hacer por mí.

Otros, en cambio, han sido más afortunados que yo.

Por las razones anteriores con toda franqueza mencionadas, comprenderás, querido Teruel, que el amor que te profeso es de mucho más mérito que el de otros amores que a ti están obligados por la protección pecuniaria con que les ayudaste.

¡Cuánto daño hacen los caricaturistas de la manera de ser de las personas! (Qué cierta es en muchas ocasiones la frase del impío Voltaire, «caiumnia, que algo queda»!)

Mas yo entre tanto, sigo mi camino con la mirada fuerte en el cielo, y cantando unas veces con la pluma, otras con mi garganta, apartando en cuanto puedo las espinas que el sexto pecado capital arroja delante de mis pies, y procurando que mi corazón esté siempre lleno de amor y no del infernal rencor con que el vil Satán lo quiere inundar. Mis lemas son trabajar por la obra de Dios, no por vanidad ni por otras cosas como los que quieren ser solos se han empeñado en hacer creer, y si lo puedo conseguir, por acrecentar el buen nombre de Teruel y de mi querido pueblo natal Jabafayas. El amor al trabajo y al buen nombre, no lo condena Dios; lo que si condena son las tramas del envidioso, del calumniador, del hombre soberbio y de mala fe.

Volvamos, volvamos, mi queridísimo Teruel, a hablar de ti. Al estar en tu hermosa Catedral ya no escucho aquella meliflua, sedosa y angelical voz del tenor don Cándido Estropas, ni la majestuosa y potente del eminente bajo don Manuel Bianque, ni veo la figura respetable del maestro de capilla don Eusebio Subero, ni la de mi maestro de solfeo y canto llano don Francisco Cerezo, de aquel hombre que valía tan ampliamente para tantas cosas como fueron cantar a primera vista con una voz de bajo cantante preciosa, tañer el órgano admirablemente, componer música, dirigirla, ser secretario de un caritativo obispo, y profesor de Moral no solamente en nuestro Seminario turolense sino en las calles en las plazas en las tertulias, y en todas partes, porque mi maestro fué, antes que otras cosas, maestro en lo moral y en las buenas y religiosas costumbres.

Tampoco veo ya al muy famoso tenor don Andrés Marín, gloria artística de Teruel, ni al simpático don Pedro Basal, ni a otras muchas personas que o murieron o se ausentaron de aquí.

Tus calles, tus plazas, tus paseos, traen a mi memoria los dorados sueños de mi juventud, y alegran mi corazón.

## Para TERUEL CANTOS DE CIGARRA

Como el amor les asedia,  
la Colasa y el Colás  
se casaron y... ni media,  
ni media palabra más.

«En verano no me caso  
—dice Colás— otra vez,  
porque por el día *m'aso*  
y de noche sudo pez».

¿Dónde, a pasar el Estío,  
vas, discreto lector mío?  
¿A Cercedilla? ¿A Bilbao?  
¿Qué hombre, *quid!* Tú eres un tío  
que no vas a ningún lao!

Olvídate a San Sebastián,  
Hendaya y San Juan de «Lao»;  
¿No sabes que allí no van  
personajes tan... tan... tan...  
tan *pelanos* como tú?

—¿No va *usté* a alguna playa,  
señor Laborda?  
—¿Ande quieres que vaya,  
sin una gordal!

Ya sé que al Guadalquivir,  
te vas de día a bañar  
en porreta y sin gualdrapa.  
Hombre... ¿no sabes nadar  
llevando puesta la capa?

Pa *vistisen*, las señoras,  
gastan tan poquito paño,  
que *paicen* a todas horas  
recién salidas del baño.

¿Cómo lo va, usted, pasando,  
querida doña Torcuata?  
—Pues... por el día sudando,  
y por la noche, matando  
chinches, con una alpargagata.

### A mis hermanicas Aurelia y María

Ya sé que estáis en Bronchales;  
¿Qué tal os prueban, mañicas,  
las aguas medicinales  
de *cloro-boro-sodicas*?

Iría de muy buen grado  
a veros, pero no puedo;  
tengo enfermos de cuidado  
en el «Campo de Visiedo».

Que está muy malica, es cierto,  
la mujer del *tío Gabriel*,  
y si a mi regreso ha muerto,  
mañicas..., pelagra mi piel.

Hay indigesta una vieja  
y atenderla me conviene;  
¡rediez! ¡cualquiera la deja  
con esa lengua que tiene!

En cuanto la *diñe*, sí,  
quero ir a veros, preciosas;  
pero no me gusta a mí  
dejar a medias las cosas.

Sé, rui señor del pinar,  
que tu garganta divina  
hace a esos pinos llorar  
lagrimitas de resina.

Canta, Aurelia; que es del Arte  
la emoción, quien los inspira  
¿No ves cómo «Al escucharte...»  
los vates pulsan la lira?

De tí, ¿qué quieres, María,  
que diga? ¡Si no te quiero!  
¡Si no sabes, hija mía,  
fregar un triste puchero!

Y sé... que vais a Bronchales  
a pasar la *canicula*,  
los que no llegáis a dos *riales*  
lo que pagáis de *cedula*.

J. LÁZARO CATALÁN.

Si Teruel, en tí no encuentro como la flor en su planta, el ave en su nido, la perla en su concha, el cisne en el agua cristalina, el trovador frente a la ventana de la inspiradora de sus trovas y como la abeja dentro de la aromática y perfumada rosa. Recibe mi cariño, recibe el entusiasmo intensísimo con que te saludo con estas hermosísimas y religiosas palabras:

¡Salud y paz, mi queridísima Teruel!

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.  
Teruel, 21 de Agosto de 1926.

## Plaza de Toros de Teruel

Gran acontecimiento taurino para el domingo  
29 del actual

MANUEL ROYO — VICENTE ORTUBIA

“ALCAÑIZANO” — “NIÑO DE TERUEL”

Con sus correspondientes cuadrillas.—Ganado de  
Dionisio Ortega, de La Carolina (Jaén).

Dado el fin benéfico de la fiesta, presidirán las  
hermosas señoritas  
Gloria Andrés — Conchita Latorre  
Anita Delgado — Felisita Vargas  
Amelia Fraile

Entrada general DOS pesetas — Media entrada UNA peseta

## Goya quiso ser torero

La junta organizadora del Centenario a Goya en Zaragoza ha editado la interesante conferencia de don Ramón Lacadena («don Indalecio») sobre «Goya y la fiesta de toros».

De dicha conferencia es el arrículo que encabeza estas líneas:

Como ocurre con la mayoría de las figuras interesantes en la historia de un país, para averiguar cómo fué Goya la fantasía popular ha colaborado eficazmente.

De sus intervenciones resulta un Goya bravucón, mujeriego, siempre revuelto en pendeencias, a consecuencia de las cuales, en determinadas ocasiones, hubo de abandonar España. Pero... ¿fué Goya realmente así? Al conferenciante de hoy no le corresponde la demostración.

Pero si tomar como punto de partida para demostrar las aficiones de Goya a ser un elemento activo en las corridas de toros, aquella página legendaria o histórica de la vida del pintor, en que huyó de España unido a una cuadrilla de toreros. Tal ocurría, según sus biógrafos, hacia el año de 1770, cuando Goya tenía unos veinticuatro años.

¿Toreó Goya en esa huida no a Egipto sino a Roma? Todo hace suponer que sí, que incorporado a una cuadrilla de toreros, torero fué con ellos.

De tal aventura el pintor aragonés no se avergonzó nunca, como se avergonzara al volver a Fuendetodos y ver sus primitivas pinturas en la iglesia. Por el contrario, de sus andanzas taurómicas juveniles, está su conformidad al final de sus días, cuando en una carta escribe Moratin: «Goya dice que, en su tiempo, fué torero y que con el estoque en la mano no tiene miedo a nadie, y eso que dentro de dos meses cumplirá ochenta años».

Respetemos la ilusoria vanidad del viejo Goya, que, a la edad citada y no bien conservado, sino medio ciego, débil e inútil, todavía cree tener arreos como en su juventud para estoquear toros. Y váyanse estos arranques de un anciano que con cerca de ochenta años «no tiene miedo a nadie con un estoque en la mano», en compensación a la falta de energías de esos jovencitos de ahora que con otro estoque en la diestra tienen miedo a todos y al toro en primer término.

¿Cómo sería Goya torero? No sabemos si desgraciada o afortunadamente en aquella época no había el diluvio de críticos taurinos que en la actualidad. Y debido a tal circunstancia no podemos seguir un sendero cierto para contar ahora cuáles fueran las aptitudes artísticas de uno de los primeros toreros aragoneses. Aunque quizá, de exis-

tir revisteros, tampoco hubiéramos sacado gran cosa en limpio, porque donde uno escribiera negro, el de más allá pondría blanco. El ejemplo actual nos haría andar un tantico escamados.

Pero juzgando por «indicios» no es aventurado suponer que Francisco Goya y Lucientes, sin mote, remoquete o apodo, en el arte de lidiar toros de punta, no fué una estrella taurina como antes se decía, o un fenómeno o un as, como decimos hoy.

La razón es clara e indiscutible. Si Goya hubiera sido un lidiador de categoría antes o después de su viaje a Roma, la pintura española, la pintura mundial, no contaría hoy entre sus artistas de fama imperecedera a Francisco de Goya y Lucientes. «La maja desnuda», «Los fusilamientos de la Moncloa», hubieran quedado sin hacer. Goya no hubiera dejado lo cierto, el dinero contante y sonante ganado con los toros, por lo dudoso de hacerse un nombre como pintor. El nombre de Goya, en vez de figurar hoy revuelto entre los de Velázquez, Murillo, Greco o Rafael, figuraría al lado de los de Pepe lillo, Romero o Costillares. Sus aficiones por la pintura le habrían llevado todo lo más a pintar alguna cosita durante la convalecencia de una cornada; lo mismo que otros toreros de épocas distintas dedicaron un instante de su actividad a estrenar un drama o publicar una novela. Accidentes de una vida dedicada por entero a otra profesión.

Mas... afortunadamente, Goya fracasó en el toreo. Aceptamos la responsabilidad de tal afirmación, hasta ahora no sostenida por nadie. Las actuaciones de Goya como torero serían prodigias en malas faenas.

Y en un buen momento, en que «a solas con su conciencia» el que más tarde sería famoso pintor en todo el mundo reconocería que el espinoso oficio de torero no estaba a sus alcances y optaría por el cambio de rumbo, aunque allá en lo íntimo de su corazón le quedase de por vida un pequeño amargor. «No recordáis la frase de la carta de Moratin en que, a sus ochenta años, todavía se consideraba capaz de competencias?»

Abandona el toreo, no sabemos cómo ni cuándo. El torear bien no es tan fácil como parece. Pero si torero deja de ser, no deja de ser aficionado, ni amigo de toreros.

Y de estos tratos y de aquellas aficiones, dan como resultado feliz los cuadros, los tapices, los aguafuertes, las litografías que Goya dedicó al arte de torear. Motivo más que suficiente para que en algunas de estas conferencias se haya relacionado al artista con la fiesta de toros.

Motivo suficiente y único. Porque Goya, como torero, no merecía la atención de tres, de dos, ni de una conferencia.

Ni siquiera decir de él media docena de palabras.

La Historia de la Tauromaquia nos obliga a decir esta verdad. Aunque el prestigio torero de Goya quede un tanto malparado,

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Gea de Albarracín

Deseosos de pasar unos días presenciando las fiestas que en Gea de Albarracín se celebran en honor de su Santo patrón San Bernardo, el viernes en el correo salimos con dirección a la estación de Cella, que estando a ocho kilómetros de dicho pueblo, es la estación más próxima que en el trayecto de Teruel a Gea (26 kilómetros) se encuentra.

Después de saludar y cenar en compañía de los familiares y pasar un rato en el café, marchamos a nuestro pueblo natal, encontrándolo bastante modernizado y muy aseado.

Por la mañana, un repique general de campanas anuncia la función religiosa que en el amplio templo iba a celebrarse.

Acudimos al llamamiento y oímos la solemne misa cantada a gran orquesta que ofició mosen José Navarro. La cátedra sagrada fué ocupada por un padre franciscano del convento de Híjar y cuyo nombre sentimos no recordar, puesto que, con gran elocuencia, hizo un hermoso panegírico del Santo festejado.

A continuación, tomando la peana del San Bernardo cuatro mozos del pueblo, salió una vistosa procesión que recorrió las principales calles de la localidad.

Igualmente fueron brillantes los actos religiosos celebrados el sábado y domingo.

Ayer, domingo, a las diez de la mañana, se hizo la prueba de las dos novillas que por la tarde tenían que lidiarse. Allí vimos a la gente joven erigiéndose en Gallos, Belmontes y... quedando reducidos en Charlots, por los porrazos..., que es lo que verdaderamente recibían por no saber hacerlos ellos a los bichos...

A las cuatro de la tarde, la improvisada plaza de toros fué invadida por el pueblo y muchos aficionados de Teruel, Cella y otros pueblos para presenciar la lidia formal que presidió el alcalde del pueblo, don Lucas Sánchez.

Actúan cuatro valientes torerillos de esos que sueñan con llegar a ser fenómenos y van dejando por los pueblos prueba de su valentía en medio de una sencillez muy grande y muy elogiada, puesto que así es como se llega a conseguir el ser algo, enseñando dotes que simpaticen con el público, y para eso nada como la modestia. Bueno, sabrán los lectores que cobraron 100 pesetas entre los cuatro fenómenos que son: José Ballester, muchacho muy valiente, que entiende un rato de toros por haber actuado hasta en una novillada picada, y Rafael Muñoz, sobresaliente, Manuel Borel (Salao) (¡que te crees tú eso!) y Manuel Recorte, banderilleros.

Los bichos, de la ganadería de don Dionisio Ortega, son de muchos años. Al primero de ellos, jabonero número 99, lo toreó Ballester por verónicas muy bien ejecutadas, terminando con un farol de gran lucimiento, no apagado.

Cambia la suerte y Manuel Rosel banderillea admirablemente.

Al dar una media verónica fué enganchado Ballester, resultando con un varetazo en la ingle derecha, de poca importancia, por cuya causa salió inmediatamente de la enfermería, a donde le habían llevado.

Toma la muleta (con simulacro de estoque, pues no se mató en esta lidia) y con una valentía sin límites dió pases de pecho, por alto y naturales que, al realizarlos tan ceñidos, resultó una artística faena que fué sendamente aplaudida.

La segunda vaca salió con muchos pases, más malas intenciones y defeciosa, por cuyas causas transcurrió su lidia sin lucimiento pero con valentía y mucha exposición por parte de los li-

## LOS COS

Fiestas.—Recoleción.—Sociedad

Con la solemnidad tradicional se han celebrado en este pueblo las fiestas que este vecindario dedica a su patrón San Roque durante los días 15, 16 y 17 del actual.

El día 15, a las 7:30 de la mañana, se celebró solemne misa y procesión, oficiando el párroco de Mezquita y de Loscos don Juan Rivera por estar ausente el de la localidad don Bernardo Tello, por la tarde hubo grandes bailes.

El 16 al amanecer, se cantó la auro-ra y rosario general por los cofrades que componen dicha hermandad, a las 9 se cantó tercia solemne y acto seguido salió la procesión de la iglesia parroquial, llevando en andas las imágenes de la Virgen de la Cama, del patrón San Roque y del Titular San Andrés, que recorrieron las principales calles de la localidad y se dirigieron a la ermita de San Roque, regresando a la iglesia parroquial donde se cantó una solemne misa, oficiando también el párroco de Mezquita de Loscos.

Una vez terminada la misa se trasladaron las autoridades y demás a la casa del señor Alcalde, donde fueron obsequiados con un refresco.

Los festejos profanos consistieron en corridas pedestres, las cuales fueron premiadas con pollos y en metálico, sobresaliendo la llamada de sesentones que hizo reír mucho al público, y en bailes en los cuales hubo dos músicas de cuerda que gustaron y la gente joven se divirtió todo cuanto pudo.

La recolección está ya a la terminación de trilla, y los labradores se hallan muy satisfechos por la buena cosecha que han tenido, cosa que ya hacía unos años que no había sido tan buena, pero se teme que la cosecha de la uva no llegue a su perfección a causa de la mucha sequía que se siente en toda esta comarca, tanto es así que los manantiales han llegado casi a agotarse; el tiempo, espléndidamente de caloroso.

Han pasado una temporada en compañía de sus tíos las señoritas María y Gloria Gimeno hijas del farmacéutico de Villahermosa del Campo, al cual tuvimos el gusto de saludar durante las fiestas.

De Madrid han llegado el joven Eusebio Eiso y su hermano Pepe para pasar unos días en compañía de su tío el farmacéutico de esta localidad.

De Tarragona don Juan Antonio Andrés y señora, para pasar una temporada al lado de su familia.

GREGORIO GIMENO.

Loscos, 21 Agosto 1926.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ  
— TERUEL —

diadores, que fueron merecidamente apeandidos.

No hubo ningún accidente desagradable que lamentar y todo se deslizó en medio de una gran alegría.

Todos los actos fueron amenizados, admirablemente, por la banda de Calamocha.

Los bailes públicos y de sociedad estuvieron concurridísimos, pudiendo verse reunidas las caras más hermosas de la localidad.

Mañana, martes, haremos otra cro-niquilla.

J. L.

## Momento culminante para la política internacional de España. Sanjurjo considera definitivamente ahogada la rebelión marroquí.

### Se va a hacer una considerable repatriación de nuestras tropas en Marruecos. Por un brindis regalan a Belmonte 25 mil pesetas

Madrid, 23, tarde.

#### Consejo

En el Ministerio de la Guerra se celebró un consejo preparatorio.

Luego los ministros se dirigieron a Palacio para celebrar consejo presidido por el Rey.

Al salir el marqués de Estella dijo que habían sido objeto de estudio muchos asuntos y otros sometidos a la firma.

A las tres y treinta de la tarde—añadió—marchará el Rey a Santander.

Di cuenta a Su Majestad de la cuestión de Tánger, y tratamos de la Sociedad de Naciones. Entre los decretos firmados figura la reglamentación de los foros y ventas en ferias y verbenas, y otro disponiendo que se forme la Confederación hidrográfica del Segura.

Ahora—continuó el jefe del Gobierno—algunos ministros marcharán a descansar. El señor Yanguas volverá a San Sebastián para poder estar en contacto con los demás diplomáticos.

Hemos examinado el número del «Times» dedicado a España, gustándonos, excepto un artículo en que sin tener en cuenta que el número será para enaltecer, se destacan acerbas críticas contra nosotros.

#### Dice el ministro de Estado

El señor Yanguas, al salir con sus compañeros del consejo, manifestó que habían sido objeto de las deliberaciones de los ministros dos asuntos muy importantes de índole internacional: Tánger y nuestra posición en la Sociedad de Naciones.

En cuanto al primero de dichos asuntos, hoy se renueva el pleito merced a las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno y que ha merecido generales comentarios en la prensa extranjera.

Por lo que se refiere al segundo, también de carácter extraordinario, sobre todo en estos momentos en que tan inmediata está en Ginebra la reunión de la Comisión de representantes de las naciones.

El día 2 de septiembre se reunirá a su vez el Consejo y el día 5 la asamblea.

El inevitable enlace de ambas cuestiones hace que el momento sea culminante para los intereses y la política

## Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS

RESERVAS . . . 24.529.044

#### Casa central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias. CORRESPONSALES en todo el mundo. CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

internacional, especialmente para España.

He informado al consejo de las conversaciones diplomáticas sostenidas en San Sebastián.

Yo marcharé—terminó diciendo el ministro—el miércoles o jueves.

#### Estella, Yanguas, Sanjurjo y Goded

El marqués de Estella pasó trabajando la mañana del domingo.

Después celebró una extensa conferencia con el general Sanjurjo.

También recibió al ministro de Gracia y Justicia, al alcalde de Madrid y al gobernador de Sevilla.

Al mediodía, acompañado del general Goded cumplimentó al monarca, quien los invitó a almorzar.

#### Lo que ha dicho Sanjurjo

Sanjurjo ha manifestado que considera la rebelión marroquí definitivamente ahogada.

Restarán partidas de bandoleros que se dediquen al robo y, huyendo, logren reunirse ofreciendo algunas resistencias.

El volverá enseguida para aprovechar este tiempo y desarrollar el plan preparado a fin de poder llegar al invierno tranquilos.

Se hará el desarme y la sumisión de todas las cabillas en breve.

Con un movimiento envolvente a la cabilla de Jetama se reducirá aquel núcleo importante; mostróse conforme con Estella sobre la necesidad de que la zona internacional de Tánger ofrezca las necesarias garantías para que no vuelva a ser foco de contrabandistas que abastezcan el campo enemigo comprometiendo nuestra acción.

Tan pronto—añadió—como se repatrie la artillería y se desorganicen las secciones de tanques se hará una considerable repatriación de todas las tropas que ya no son necesarias.

#### El convenio comercial de Francia

La «Gaceta» publica la prórroga del convenio comercial con Francia.

#### Accidente de Aviación

Noticias de Larache dicen que un aparato pilotado por el teniente Marqués Rojas había salido con otros de la escuadrilla de Gallarza a bombardear las cabillas de Beniarios, y al llegar a las alturas de Tarkuntz entró barrenando y cayendo a tierra.

Ambos resultaron muertos.

#### De interés para la Benemerita y los Carabineros

El diario de la Guerra suspende el pase a situación de retiro de los que cumplan 51 años de las clases e individuos de la Benemerita y Carabineros, siempre que mantengan la necesaria aptitud física. Los suboficiales y sargentos que cumplidos 51 años continúen el servicio, no podrán obtener el empleo de aférez. Se ganarán puntos.

#### Belmonte y Vanderbilt

San Sebastián.—En la corrida de ayer Belmonte brindó un toro al millonario Vanderbilt, quien regaló al diestro 25.000 pesetas. Belmonte correspondió regalándole la muleta y el estoque.

Lea usted TERUEL

## DE MARRUECOS

### Parte oficial

El facilitado hoy a la Prensa en el Gobierno civil es el siguiente:

«Zona oriental sin novedad. Zona occidental, coronel Patxot de las vengencias militares al mando de una na indígena, llegó hasta Kasba, cogiendo cañón 75 francés que enemigo en Bu-Zeitung, continuando después Intika, refugio de la partida de para seguir hasta Adra-Addar, do pernoctó; reconocimiento se desarmó sin novedad. Teniente coronel con la columna Jallifana a sus órdenes marchó después desde Xauen por camino del Lau hasta Tafugal, también sin novedad.»

### Mesa revuelta

La mayor parte de los inventos más producidos a sus inventores son precisamente los más insignificantes, que menos estudios requieren y los menos gastos ocasionan.

Hace unos sesenta años un paracaidista ganó más de cien mil francos con el invento de los paracaídas de juguete, aun usan los muchachos y que con todos saben, sólo consiste en un círculo de papel de seda sostenido por hebras de hilo.

Otro de los inventos sin ninguna utilidad práctica y que sin embargo producido cinco millones de francos su propietario, es el de los patines con ruedas. El éxito que obtuvieron es creíble.

El inventor de los afileres llamados imperdibles, que según se cuenta encontró el modelo en un frasco de Poncepeya, tuvo la buena idea de sacar el invento de invención, y se ganó con facilidad sesenta millones de francos.

El que inventó las plumas de accion hizo una fortuna enorme.

Y cualquiera creería imposible, y sin embargo es cierto, que haya habido una persona que ganara seis millones de francos anualmente, vendiendo piezas de metal que se fijaban en la suela y en la punta de las botas para evitar el desgaste de la suela.

En el siglo XVII cuando en la Corte de las Españas todo eran diversiones y aparatosas fiestas en calles y plazas, gastando enormes sumas en comedias, en toros y en lucidas mascaradas, mientras en las casas reinaba la miseria, llegando a faltar un día en el Palacio Real la comida y sabiéndose de público que los lacayos y cocheros del rey eran los menos retribuidos sucediendo que los tributos e impuestos no bastaban para cubrir el déficit a pesar de haberse impuesto contribuciones hasta por las ventanas y balcones de la casa, era necesario por cualquier medio buscar dinero, y así se apelaba a toda clase de recursos.

Por esta época vivía en Madrid un francés, el cual propuso a S. M. que se dase con la venta exclusiva de las escobas, entregando al rey una fuerte suma, proposición que fué aceptada por el monarca con mil amores.

Aseguran los cronistas que el francés no perdió en el negocio.

En memorable ocasión dijo Maura: —El presidente del Consejo en el Parlamento, es la Corona. En Palacio, es el Parlamento.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

## Delegación de Hacienda

### Notas varias

Se designa a su vacación veraniega se integrado a su destino en esta Delegación de Hacienda, el auxiliar don...

Se designaron a hacer uso del permiso veraniego los auxiliares de esta Delegación don Luis Hernández, doña Pi...

El Consejo Supremo de Guerra y Marina se le ha concedido el retiro de 171'57 pesetas, abonable en la Tesorería de Hacienda, al civil don Eduardo Domingo...

La Dirección general de Clases Pasivas ha dispuesto que la pensión mensual de 22'50 que viene disfrutando...

Los salarios puestos al cobro: don Manuel Serrano, 477'96 pesetas; don Adrián Aguilar, 606'53.

## Desde Calatayud

### Sobre las ferias

Las próximas ferias no se celebrarán más que de la corrida que se ha de celebrar el día nueve del próximo mes de Septiembre.

Creemos que si el tiempo nos deja, el circo taurino se verá como no lo ha visto hace muchos años dado el éxito del cartel.

También sabemos que Sánchez Melendo viene con el fin de armar una revolución en esta plaza por ser la primera que pisa este ruedo.

En la comisión de festejos se reúne para ultimar el programa, el cual tendrá el gusto de remitirlo para sea conocido por los lectores del DIARIO.

### De música

Esta noche a las diez dará un concierto en el paseo del Marqués de Liria la banda de música que dirige el maestro don Tomás Castejón.

### De sociedad

Se encuentran pasando una temporada en casa de su íntima amiga la señora doña Antonia Pérez, sus bellas hijas María y Paquita y el simpático hijo Mariano, la distinguida señora doña María Tallada esposa de nuestro querido amigo y paisano el señor de la Banda de Ingenieros don...

Se ha dado a luz felizmente una preñada niña la esposa del apoderado del Banco Hispano don José Berrer Soto. Felicidades a los dichosos padres de la recién nacida.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Juana López, madre del más querido de nuestros queridos amigos don Benedito y don Alejandro...

Los hijos y demás parientes les damos nuestro más sentido pésame.

Ha salido para Jaraba en compañía de su esposa el acreditado comerciante don Benito Sánchez.

MARIANO AGUILERA.  
Calatayud, Agosto 1926.

**Bernabé Salvador**  
PINTOR  
CALLE DE SAN NICOLÁS, 3. 1.º  
TERUEL

## Gobierno civil

### NOTAS VARIAS

Se designa al delegado gubernativo, comandante de Infantería don Vicente Pérez Mancho para que forme parte, como vocal, de la Junta municipal del Censo, en cumplimiento del apartado A, decreto-Ley del 10 de Abril de 1924.

El señor gobernador, como presidente de la Junta provincial de Abastos, ha acordado la celebración de sesión por la misma mañana 24 a las 5'30 de la tarde.

En ausencia del censor propietario de Prensa comandante Sr. Pérez Mancho, se ha encargado del gabinete de censura el delegado gubernativo, capitán don Francisco Zorita.

Hoy cumplimentó al señor gobernador el jefe de la Sección de Pósitos.

Esta mañana ha devuelto las visitas de cortesía el señor gobernador al delegado de Hacienda, gobernador militar y presidente de la Diputación, saludando a la vez a todos los funcionarios de los Centros respectivos.

También visitó la Casa de Beneficencia y Hospital provincial, donde fué recibido a su llegada por el diputado-delegado señor Giner, director del Hospital doctor Teresa, madre Superiora, administrador de la Casa, médicos, farmacéutico y demás principales empleados del mencionado establecimiento.

El ilustrísimo señor Mohino recorrió todas las dependencias, teniendo palabras de alabanza para directores y cooperadores por la benéfica labor que realizan y la buena disposición de los servicios.

El señor gobernador salió altamente complacido de la visita.

En esta, como en las otras, fué acompañado por el delegado de Hacienda señor Delgado y por el secretario del Gobierno señor Calderón.

### Retiro Obrero

### Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal.

Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

## SUCESOS

### DENUNCIA

Cucalón.—El vecino don Pablo Pascual Naval ha denunciado ante la Benemérita que de una finca que posee en la partida «Las Barranquillas», de este término municipal, unos ganados se le habían comido cincuenta fajos de trigo, ignorando de quién podrían ser las reses que le causaron el daño.

La Guardia civil realiza pesquisas para averiguarlo.

### LAS BRAVIAS

Esta mañana, en la calle de la Comadre, han promovido un fuerte escándalo las vecinas Ascensión Parrillas y Asunción Jordán, propinándose unas bofetadas y tirándose del pelo (pues estas bravias no llevan las guedejas modernamente a lo «muchacho») y «colocándose» una serie de adjetivos que dejan mal parado el honor de la familia.

¿El porqué de la riña? No lo sabemos; pero ya se encargará el Juzgado de averiguarlo puesto que la Policía dió el correspondiente parte.

## Academia de Corte y Confección

Sistema Rodríguez.—Profesora doña Antonia Otto de Lozano.

Con este método se adquiere la más completa enseñanza; toda alumna puede cortar y confeccionar desde el primer día, adquiriendo gusto y exactitud en el adorno y confección de toda clase de prendas.

Clases especiales para señoritas.  
Nocturnas, para obreras, de 7 a 9 tarde  
Revolución 8 - 1.º derecha  
— TERUEL —

## NOTAS DE SOCIEDAD

ACOMPAÑANDO a su distinguida señora y monísima hija, llegó de Valencia nuestro querido amigo el ingeniero industrial, afecio a la Compañía Arrendataria de Tabacos, sección Valencia, don Manuel Torán de la Rad.

Este señor, después de dejar a su esposa e hija, con su señora madre en sus posesiones de Villastar, regresó a la ciudad del Cid.

Durante las horas que pasó en Teruel tuvimos el gusto de saludarle.

EL sábado llegó de Valencia el nuevo ingeniero jefe de Obras públicas don Vicente Sanchiz.

PROCEDENTE de Valencia y de paso para Monreal del Campo, tuvimos el gusto de saludar al secretario de dicha villa don Santiago Doñate, que iba en compañía de su señora.

REGRESÓ de Camarena nuestro buen amigo y colaborador el joven pintor don Angel Novella.

MARCHÓ a Madrid en unión de su señora, el director de esta Normal de Maestros don Daniel Gómez.

LA bella señorita Pilar Claver, salió para Zaragoza.

DE Santander ha regresado, después de pasar unos días en aquella población montañesa en compañía de sus hijos los señores de Artigas, el propietario don Germán Giménez.

LLEGÓ de Murcia el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Ricardo Conesa.

NOCHE tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el empleado de Administración del querido colega «Heraldo de Aragón» don Francisco Alvaro Lozano, quien pasó el día de ayer en Teruel regresando esta mañana a Zaragoza.

HAN regresado de Zaragoza nuestros amigos el secretario de esta Diputación don Manuel Molina y el regente de la imprenta provincial don Federico Tomás.

DE Mosqueruela llegó el aspirante de Policía don Juan Calvo.

DON Aurelio Beltrán y esposa, salieron para Zaragoza después de pasar una temporada en esta ciudad con sus hijos los señores de Vizcaino.

A Zaragoza marcharon don Amado Clemente y don Manuel Marqués.

HOY hemos saludado a nuestro paisano don Ignacio Marqués, secretario de Ayuntamiento.

DE Torrecilla de Alcañiz se ha trasladado a Zaragoza, con su familia, el teniente coronel don Arturo Landa.

PARA la provincia de Toledo marchó con su familia el jefe de Seguridad don Juan Avila.

NUUESTRO amigo don Desiderio Silves marchó a Manzanera.

SE halla veraneando en sus posesiones de la Vega (Alcalá) la familia edil expeditado por Castellón don Pedro V. Gómez.

DESPUÉS de pasar unos días en Teruel en casa del doctor Iranzo, salió para Madrid la bella señorita Emilia Ballesteros.

LE han sido administrados los Santos Sacramentos a la anciana madre de nuestros buenos amigos don Adrián y don Rafael Aguilar.

Celebraremos la mejoría de tan bondadosa señora.

## GACETILLAS

Anoche nuestra Banda recibió el premio que sus constantes desvelos para solazarnos con un selecto y acabado programa, merece.

La Glorieta estaba concurrendísima de personal ansioso de música y un poco de fresco ya que nos asfixia el calor que durante nuestras obligaciones tenemos que soportar y... ayer era día de fiesta.

Que el programa de la municipal fué del agrado del público y su ejecución resultó acertadísima, bien claramente lo proclamó el aplauso unánime que seguía a la terminación de casi todas las obras.

Pero donde se desbordó el entusiasmo del respetable fué al escuchar las notas de la Jota «La Bruja», composición del maestro de los maestros e inmortal Chapi, que hizo que anoche abandonáramos nuestros asientos para tributar una ovación que sirvió para que el bondadoso señor Fabregat hiciese repetir la obra y con ello quedase nuevamente electrizado nuestro espíritu al son de la Jota, sublime, sin disputa alguna.

¡Bien por la Banda y por nuestros convecinos, que saben premiar con sus aplausos la labor de los músicos!

La plaza de médico titular e inspección sanitaria y capitular de Valbona, quedarán vacantes desde el día 29 del próximo Septiembre, por dimisión voluntaria del que las desempeña. La dotación de titular de médico son 1.250 pesetas, por la inspección sanitaria 125 y por capitular 3.625.

Los solicitantes presentarán sus instancias en dicha alcaldía en forma legal y por tiempo de treinta días.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compra-venta de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

Debiendo procederse a la formación del repartimiento de utilidades para el ejercicio semestral de 1926 a tenor de lo que preceptúa el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, se invita por el presente a todos los contribuyentes, vecinos y hacendados forasteros, que perciban rentas o utilidades en el mismo, para que presenten, en el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos que se citan, las relaciones juradas; advirtiéndose que los que no lo verifiquen les serán gravadas sus cuotas conforme a los datos existentes en la Secretaría y no tendrán derecho a reclamar ni contra la cuota que se les asigne ni contra el reparto. Albetosa y Bello.

## SE VENDEN:

150 ovejas extremeñas, de todo diente, para parir en la segunda quincena de Octubre.

150 corderos gordos y bien criados. — Para tratar — Joaquín Cavaero.—Miravete

Hoy ingresaron en Cajas Provinciales por el concepto de cédulas, 1.254'70 pesetas el Ayuntamiento de Fuentes Claras y por aportación forzosa 182'13, el Ayuntamiento de Ródenas.

Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de carreteras Manuel Cascón Moliner y Luis Lloje Grau, de Calanda; Juan Pardo López, de San Martín del Río; Emilio y Severo Atienza Alamán, de Gea de Albarracín y Custodio Muñoz González, de Cella.

Y por infracción a la Ley de caza Román Burriel Morillo, de Atmillas.

## Ecoss taurinos

La empresa organizadora de la gran becerrada benéfica que se verificará el día 29 del corriente ha repartido con profusión los programas anunciadores de tal festejo.

De dicho programa tomamos los nombres de los diestros que matarán cuatro reses de Dionisio Ortega, de La Carolina (Jaen), y son Manuel Rojo «Alcañizano» y Vicente Ortubia «Niño de Teruel».

La cuadrilla la forman Francisco López «Chatillo», Gregorio Agueló «Carnicerito», Emiliano Ballesteros «Herrerín», Vicente Arenas y un puntillero.

El beneficio que se obtenga en el mencionado espectáculo, como ya saben nuestros lectores, será donado al «Niño de Teruel».

En obsequio del beneficiado presidirán cinco hermosísimas señoritas cuyos nombres ya hemos publicado.

La laureada Banda municipal, que amenizará la función, estrenará un bonito pasodoble dedicado al «Niño de Teruel» por su autor el inspirado maestro de la Banda de Alcañiz señor Segura.

CONSTRUCTORES;  
Adquirir CEMENTO SANSON  
MANUEL UTRILLAS  
TERUEL

## Obras Públicas

Se ha posesionado de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia el ingeniero don Vicente Sanchiz.

CAFÉ REGIO  
GRAN DUETO MONTENEGRO  
PIANO, VIOLÍN  
Se sirve Café Moka, Helados, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

## Junta de Transportes

Don Andrés Martín Herrero, contratista de Correos y empresario de tracción mecánica de viajeros de la estación de Rubielos de Mora a Mosqueruela, desea prolongar este servicio hasta Teruel, con viaje alterno, los lunes, jueves y sábados, en el trayecto de la prolongación, con coche para circular en ella marca Fiat, y para reserva Ford Omnibus.

Lo que se participa a quienes con razón puedan oponerse o modificar este proyecto de servicio ante esta Junta provincial de Transportes.

Esquejas de defunción se hacen en este diario.

